

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук Зварыкиной Ирины Станиславовны «Номинации мира природы Астраханского края в ономастологическом аспекте» по специальности 10.02.01 – русский язык. Волгоград, 2015 г., 25 с.

В современной лингвистике наметилось направление, переосмысливающее взаимоотношения между литературным языком и диалектами. Это продиктовано новой языковой ситуацией, характеризующейся стиранием границ между названными явлениями, что приводит к необходимости по-новому взглянуть на региональные языковые явления. Кроме того, обращение к региональной лексике как неканоническому элементу языка является мощным противовесом таким разрушающим явлениям, как агрессивное неоправданное внедрение иноязычных слов, элементов просторечия и жаргона, пренебрежение литературной нормой. Непользуемый в диссертационном исследовании Зварыкиной Ирины Станиславовны ономастологический подход к анализу языкового материала позволил выявить большую роль человеческого фактора в региональных номинациях, чем в номинациях литературного языка, т.к. именно местные реалии оказывают непосредственное влияние на жизнедеятельность людей и номинируются под воздействием этого влияния. Поэтому давно назрела необходимость переосмысления роли регионализмов в языке и их активного изучения. Особый интерес вызывает процесс функционирования регионализмов в устной и письменной речи, а также пути и способы их проникновения из устной речи в письменную – в язык художественной литературы и средств массовой информации. Все это объясняет актуальность выбранной для исследования темы.

Намеченная в диссертационной работе цель достигнута, поставленные задачи выполнены.

Диссертационному исследованию И.С. Зварыкиной присуща необходимая научная новизна: в нём впервые монографически комплексно в ономастологическом аспекте исследованы регионализмы, номинирующие мир природы Астраханского края: впервые обоснованы признаки регионализмов, разработана классификация принципов и способов номинации регионализмов, с помощью лингвистического эксперимента доказана широкая сфера употребления данных номинаций на территории Астраханского края как в устной, так и в письменной речи, в частности в региональной художественной и публицистической литературе.

Диссертационная работа И.С. Зварькиной представляет собой целостное исследование, имеющее стройную структуру: работа включает введение, 3 главы, заключение, список сокращений, список использованной литературы, список источников и два приложения – «Словарь регионализмов Астраханского края» «Результаты лингвистического эксперимента».

В первой главе работы «Теоретические предпосылки изучения региональных номинаций» автор достаточно подробно рассматривает особенности основных аспектов ономаσιологических исследований единиц языка и основательно анализирует различные подходы к современным региональным явлениям в языке и речи.

Вторая глава «Номинации мира природы Астраханского края с точки зрения принципов и способов их образования» содержит интересный теоретический материал, освещающий структуру тематических групп языковых единиц, включающих ряд подгрупп, рассмотренных с точки зрения классификации принципов и способов номинации исследуемых регионализмов.

Третья глава исследования «Функционирование регионализмов Астраханского края в устной и письменной речи» содержит интересные изыскания автора в области анализа особенностей употребления региональных номинаций в разговорной речи астраханцев, а также в текстах региональных художественных произведений и региональных газет «Волга» и «Комсомолец Каспия».

Судя по автореферату, кандидатская диссертация И.С. Зварькиной представляет собой завершённое научное исследование, проведённое на репрезентативном материале (картотека региональных номинаций содержит 979 единиц и 1943 примера употреблений регионализмов) и прошедшее необходимую апробацию.

Автореферат достаточно полно отражает основные положения и структуру диссертации, он написан грамотным научным языком.

Однако при знакомстве с авторефератом у нас возник вопрос:

1. По каким критериям автор включает в число региональной лексики и фразеологии такие языковые единицы, как лексема *толстолобик* (с. 11 автореферата), и фразеологизм *икру метать* (с. 14 автореферата)? Данные единицы активно функционируют в литературном языке (фразеологизм *икру метать* зафиксирован во Фразеологическом словаре под ред. А.И. Молоткова на с. 236). Хотелось бы услышать мнение диссертанта по этому вопросу.

Отмеченный нами недочёт не затрагивает основных концепций работы и носит частный характер.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Зварькиной Ирины Станиславовны «Номинации мира природы Астраханского края в опомаснологическом аспекте» соответствует пунктам 9, 10 Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением правительства от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен **О.И. Авдеевой**, кандидатом филологических наук, доцентом кафедры общего и прикладного языкознания ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет», (специальность 10.02.01 – русский язык).

АВДЕЕВА Ольга Ивановна

г. Москва, 4 марта 2015 г.

119435, г. Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, стр.1;

телефон рабочий: 8 (499) 246 57 12;

телефон личный сотовый: 8 915 362 94 83;

электронный адрес: ol_avd@rambler.ru

